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Вперше формування колоніальних аустенітно-карбідних структур ев-

тектоїдного типу при навуглецюванні спостерігали в сплаві заліза з 0,2% C, 

8% W, 1% Mo, 3,5% Cr і 1,5% V в твердому карбюризаторі при 1200 °С [1]. 

Колонії формувалися шляхом переміщення в фериті від поверхні в напрямку 

дифузії вуглецю аустеніто-карбідного фронту. В результаті формуються 

бікристалічні стовпчасті зерна, що складаються з аустенітної матриці, прони-

заної пластинчасто-стрижневими карбідними волокнами. 

Подальші дослідження показали, що у подвійних сплавах Fe-W, Fe-Mo, 

Fe-V, Fe-Ti, Fe-Сr ростуть ayстенітно-карбідні колонії при навуглецюванні [2]. 

Вирішуючи проблему додаткового легування залізних сплавів, що міс-

тять кілька карбідоутворювальних α-стабілізувальних елементів, була вияв-

лена можливість зростання трифазних колоній А + К1 + К2  у навуглецьова-

ному шарі [3]. 

Колоніальна структура має високий комплекс властивостей: високу 

твердість, зносостійкість, теплостійкість, термічну стабільність. 

При навуглецюванні дослідних сплавів системи Fe-V-Cr-С спостеріга-

ється утворення різних типів структур в залежності від температури навугле-

цювання і ступеню легування сплаву ванадієм. 

Досліджуючи мікроструктуру навуглецьованих сплавів, встановили 

оптимальні температурно-концентраційні параметри навуглецювання спла-

вів, при яких утворюються структури колоніального типу. Подібні перетво-

рення спостерігали в сплаві складу 0,05% С; 3,3% V; 14,5% Cr, інше Fe при 

температурі навуглецювання 1100 °С. Навуглецювання цього сплаву призво-

дить до утворення спрямованих аустенітно-карбідних колоній від поверхні 

вглиб зразка. Колоніальна структура утворюється шляхом розпаду фериту на 
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аустеніт і карбіди по реакції: Ф→А+МС+М23С6. Карбід МС являє собою VC, 

а М23С6– Сr23С6. Карбід ванадію більш тонкодиспергований в порівнянні з 

карбідом Сr23С6. Карбідні волокна розташовуються паралельно один одному 

в межах одного аустенітно-карбідного зерна і витягнуті в напрямку дифузії 

вуглецю (рис. 1). 

 

Рис. 1. Композитна структура сплаву системи Fe-V-Cr-С; х500 

 

Підвищення або зниження температури навуглецювання і зменшення 

вмісту ванадію в сплаві призводить до зміни структури навуглецьованого 

шару. 
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